
Prawo Pascala
Prawo Pascala mówi, że: 

 ciśnienie  wywierane  z  zewnątrz  na ciecz lub  gaz jest  przekazywane

jednakowo we wszystkich kierunkach

 im bardziej sprężymy gaz tym jest mniejsze jest ciśnienie

 ciśnienie obliczamy ze wzoru p=F/S

 im głębiej tym jest większe ciśnienie 

Prawo Pascala dotyczy: 
 tylko ciał stałych

 tylko cieczy

 cieczy i gazów

 ciał stałych, cieczy i gazów 

Na tłok prasy hydraulicznej o powierzchni 0,2 m2 naciskamy siłą o
wartości 100N. Wartość uzyskiwanej siły na tłoku o powierzchni 1
m2jest równa: 

 20 N

 100 N

 200 N

 500 N 

Podnośnik hydrauliczny to dwa naczynia o różnych powierzchniach
przekroju  połączone  rurą  wypełnioną  cieczą.  W  podnośnikach
hydraulicznych stosuje się ciecze, a nie gazy, gdyż: 

 ciecze są tańsze niż gazy

 ciecze są bardzo mało ściśliwe

 ciecze tworzą menisk ułatwiający przesuwanie tłoków

 w ściskanym gazie panowałoby zbyt duże ciśnienie mogące rozerwać

podnośnik 

Tłok  podnośnika  hydraulicznego,  którego  pole  powierzchni  jest
równe 5 m2 ma podnieść samochód o masie 1t. Na mniejszy tłok
podnośnika o powierzchni 0,4 m2 trzeba działać siłą o wartości: 

 800 N

 200 N

 80 N

 0,4 N 

Działając  na  mniejszy  tłok  prasy  hydraulicznej  o  powierzchni
10cm2 siłą  60N  uzyskujemy  na  większym  tłoku  siłę  300N.  Pole
powierzchni drugiego tłoka jest równe: 

 5 cm2

 50 cm2

 100 cm2

 1 m2 

Przykładem wykorzystania prawa Pascala jest 
 wiercenie otworu przy pomocy wiertarki

 wbijanie młotkiem gwoździa

 pompowanie dętki w kole rowerowym

 wkręcanie śruby przy pomocy śrubokrętu 

Im bardziej sprężamy gaz: 
 tym większe jest jego ciśnienie

 tym mniejsze jest jego ciśnienie

 tym mniejsza jest gęstość gazu

 tym cząsteczki powietrza coraz słabiej uderzają w ścianki naczynia 


